РЕГЛАМЕНТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА 

«Обзор знаковых событий в сфере местного самоуправления»
Цель проекта: публичное обсуждение возможных сценариев развития российских муниципалитетов и местного самоуправления в целом, оценка возникающих угроз в жизни местных сообществ, выявление потенциальных возможностей развития населенных пунктов и территорий.

Содержание: эксперты – участники проекта обсуждают события, затрагивающие различные сферы муниципальной жизни, прогнозируя возможные сценарии будущего, выявляя значимые факторы и давая оценку возможным последствиям тех или иных управленческих реакций на эти события. По результатам работы раз в два месяца публикуется «Обзор знаковых событий», который:

a. размещается на сайте www.m-i-k-s.ru;

b. рассылается в муниципальные образования РФ по электронной почте;

c. печатается в одном из отраслевых журналов (имеется предварительная договоренность с журналом «Муниципальная власть»).

Участники: Участники проекта - представители муниципальной и государственной власти, отраслевые эксперты, консультанты, работающие в сфере местного самоуправления, журналисты. 
Участие в проекте добровольное. Первоначальный состав участников формируется по приглашению Администратора проекта. Любой из участников по своему усмотрению может принимать или не принимать участия в проекте в любой отрезок времени. 

Каждый из участников вправе пригласить в проект другого эксперта. Для этого достаточно получить устное согласие нового эксперта и уведомить об этом  Администратора, сообщив ему адрес электронной почты нового эксперта.
Впоследствии, при достижении значительного числа участников, осложняющего процесс управления проектом, данное условие может быть изменено. Однако при этом с инициативой ограничения списка экспертов должно выступить не менее трех участников проекта. 

Регламент работы: В срок до 15-го числа каждого нечетного месяца участники по желанию пересылают Администратору проекта новости, описание фактов и событий, данные исследований, которые на их взгляд являются знаковыми для развития местного самоуправления в РФ. Администратор собирает аналогичный набор фактов по результатам мониторинга СМИ. Полученная информация группируется по сюжетам и рассылается участникам проекта в срок до 18-го числа каждого нечетного месяца. 

На основании полученных тематических сюжетов, а также любой дополнительной информации, необходимой для изложения своего мнения, участники проекта пересылают Администратору собственные комментарии, прогнозы и «мысли по поводу». Количество сюжетов для комментирования не ограничивается. Комментарии могут содержать от одного абзаца до трех листов печатного текста. 
Срок формирования комментариев – до 2-го числа каждого четного месяца.

Администратор связывает сюжеты по смыслу и обобщает комментарии по каждому из обсуждаемых сюжетов, не искажая мыслей участников и, по возможности, не изменяя авторский текст (сокращения допустимы). Сюжеты, не получившие комментариев, считаются малозначимыми для участников и исключаются из Обзора.

Обзор публикуется не позднее 15-го числа каждого четного месяца, о чем участники уведомляются по электронной почте. По требованию любого из участников, текст может быть изменен (согласован) в срок до 20-го числа каждого четного месяца – до начала массовой рассылки с информацией о новом обзоре.

