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Резолюция семанара-совещания, утвержденная на заседании Комитета СФ по вопросам местного самоуправления 21 апреля 2009 года с учетом замечаний и предложений.
 
РЕЗОЛЮЦИЯ

по итогам работы семинара – совещания по реализации на муниципальном уровне Национального плана противодействия коррупции

Москва, 26 марта 2009г.

Комитет Совета Федерации по вопросам местного самоуправления     совместно с филиалом Американской Ассоциации Юристов в Российской Федерации - разработчиками проекта «Противодействие коррупции на муниципальном уровне», провели 26 марта 2009 года семинар – совещание по реализации на муниципальном уровне Национального плана противодействия коррупции. Его участники, заслушав и обсудив выступления, отмечают следующее.
Задача построения эффективной системы местного самоуправления является, на сегодняшний день, одной из самых актуальных задач в России. Коррупция как явление препятствует эффективному развитию местного самоуправления, проведению социально-экономических преобразований в России, наносит ощутимый вред обществу и государству, вызывает недоверие у граждан к государственным и муниципальным институтам.

По мнению участников семинара-совещания, к основным факторам, способствующим возникновению коррупции на муниципальном уровне публичной власти являются несовершенство и непрозрачность законодательства и правовых актов муниципальных образований, наличие административных барьеров, недостаточный уровень профессионализма муниципальных служащих и выборных лиц местного самоуправления, недоверие граждан к органам муниципальной власти, низкий уровень правовой грамотности населения, отсутствие механизмов вовлечения граждан в сферу активной антикоррупционной деятельности.

Несмотря на предпринимаемые меры, коррупция, являясь неизбежным следствием избыточного администрирования со стороны государства, по-прежнему серьезно затрудняет нормальное функционирование всех общественных механизмов, препятствует проведению социальных преобразований и повышению эффективности национальной экономики, вызывает в российском обществе серьезную тревогу и недоверие к институтам власти, создает негативный имидж России на международной арене и правомерно рассматривается как одна из угроз безопасности Российской Федерации.

Национальным планом противодействия коррупции предусмотрена разработка мер в целях устранения ее коренных причин, и реализация таких мер в контексте обеспечения развития страны в целом.

В целях закрепления основных принципов противодействия коррупции, правовых и организационных основ предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и ликвидации последствий коррупционных правонарушений принят Федеральный закон № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», а также внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием этого федерального закона. Правительством Российской Федерации (постановления № 195 и № 196 от 5 марта 2009 года) утверждены правила  и методика проведения экспертизы проектов нормативных правовых актов и иных документов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции.

Меры по законодательному обеспечению противодействия коррупции на муниципальном уровне включают: 

возложение на муниципальных служащих обязанности уведомлять обо всех случаях обращения к нему  каких-либо лиц в целях склонения его к совершению  коррупционных правонарушений, а также привлечение к дисциплинарной и иной ответственности за невыполнение данной обязанности;

разработку системы мер, направленных на совершенствование порядка прохождения муниципальной службы и стимулирование добросовестного исполнения обязанностей муниципальной службы на высоком профессиональном уровне;

установление административной ответственности муниципальных служащих, совершивших административные правонарушения коррупционного характера, с применением к ним дисквалификации в качестве административного наказания;

уточнение требований к депутатам представительных органов муниципальных образований,

возложение на муниципальных служащих дополнительных запретов, ограничений и обязанностей;

законодательное развитие механизма предупреждения коррупции;

проверку достоверности представленных муниципальными служащими сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.

Меры, направленные на улучшение управления в социально-экономической сфере на муниципальном  уровне, предусматривают:

регламентацию использования муниципального имущества, муниципальных ресурсов (в том числе при предоставлении муниципальной помощи), передачи прав на использование такого имущества и его отчуждения;

совершенствование норм, регулирующих осуществление закупок для муниципальных нужд, в целях исключения возможности их произвольного толкования, дискриминации и предоставления неоправданных преимуществ;

обеспечение контроля за выполнением принятых контрактных обязательств, прозрачности процедур закупок, преимущественное использование механизма аукционных торгов и биржевой торговли при отчуждении муниципального имущества;

детализацию механизма контроля за выполнением публичных функций органами местного самоуправления; соблюдение прав и законных интересов граждан и организаций, включая введение административных регламентов по каждой из таких функций и системы оценки качества их выполнения;

создание системы контроля деятельности муниципальных служащих со стороны институтов гражданского общества;

сокращение излишней численности муниципальных служащих с одновременным привлечением на муниципальную службу квалифицированных специалистов и созданием адекватных материальных стимулов в зависимости от объема и результатов работы;

повышение ответственности органов местного самоуправления и их должностных лиц за непринятие мер по устранению причин коррупции;

разработку методики оценки эффективности внутренних систем выявления и профилактики коррупционных рисков в органах местного самоуправления.
По мнению участников семинара-совещания, реализация Национального плана противодействия коррупции на муниципальном уровне должна способствовать: 

усилению противодействия коррупции и укреплению доверия населения к органам местного самоуправления;

формированию в обществе отрицательного отношения к коррупционным действиям;

формированию системы прозрачности деятельности органов местного самоуправления, особенно при разработке, принятии решений по важнейшим вопросам жизнедеятельности населения;

минимизации злоупотреблений со стороны муниципальных служащих при осуществлении ими должностных  полномочий, недопущению волокиты при рассмотрении обращений граждан.
Участники семинара-совещания в целях эффективной реализации Национального плана противодействия коррупции на муниципальном уровне считают необходимым следующее:
1. Органам местного самоуправления активно включиться в работу по разработке и реализации долгосрочных муниципальных программ противодействия коррупции, предусматривающих:

- принятие нормативных актов о проведении антикоррупционной экспертизы муниципальных правовых актов и их проектов,  приняв за основу и адаптировав правила и методики проведения такой экспертизы применяемые, например, в организации деятельности федеральных органов исполнительной власти (утвержденные постановлениями Правительства Российской Федерации от 5 марта 2009 года № 195 и № 196);

- создание механизмов общественного контроля за деятельностью органов местного самоуправления, а также  муниципальных предприятий и учреждений;

- проведение мероприятий по обеспечению доступности и прозрачности деятельности  муниципальных органов и предотвращению должностных нарушений;

- разработку мер по обеспечению добросовестной конкуренции, открытости, объективности, гласности и прозрачности при размещении заказов на поставку товаров и выполнение работ и услуг для муниципальных нужд;

- обеспечение эффективного расходования средств муниципального бюджета;

- разработку механизмов взаимодействия органов местного самоуправления с институтами гражданского общества и  гражданами;

- проведение социологических исследований по оценке уровня коррупции в муниципалитетах, оценке отношения граждан к коррупционным проявлениям и уровня доверии населения к местным органам власти;

- разработку образовательных программ по противодействию и профилактике коррупции для муниципальных служащих, населения, молодежных организаций, учащихся старших классов;

- проведение мероприятий по совершенствованию работы с кадрами и соблюдению муниципальными служащими запретов и ограничений, предусмотренных действующим законодательством;

- активизацию деятельности контрольных и надзорных органов по предупреждению и выявлению должностных нарушений;

- проведение на регулярной основе семинаров, совещаний, круглых столов и других мероприятий  по проблемам противодействия коррупции на муниципальном уровне с привлечением представителей государственных и муниципальных органов, науки, общественных организаций и средств массовой информации.

2. С целью разработки муниципальных программ противодействия коррупции рекомендовать создание рабочих групп из представителей  государственных и муниципальных органов, науки, предпринимателей, общественных организаций и инициативных граждан.

3. С целью координации деятельности муниципалитетов в антикоррупционной сфере, оказания методической помощи органам местного самоуправления, обмена положительным опытом противодействия коррупции считать целесообразным создание в органах государственной власти субъектов Российской Федерации, союзах муниципальных образований субъектов Российской Федерации постоянно действующих координационных советов, специальных комиссий с широким привлечением к их работе представителей общественных объединений и организаций, ученых и специалистов.

4. Отметить необходимость и значимость постоянного согласования и координации действий федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в целях разработки действенных механизмов и эффективного осуществления мер противодействия коррупции на муниципальном уровне.
5. Рекомендовать Общероссийскому Конгрессу муниципальных образований принять к рассмотрению  Европейский кодекс поведения для местных и региональных выборных представителей и содействовать его внедрению в деятельность органов местного самоуправления.
